Mit Muhv auf Bewegungsrallye gehen
Neues Bewegungsangebot für Kinder und Familien
Der Verein XY bietet in Zusammenarbeit mit der Sportjugend Rheinland eine Bewegungsrallye für Kinder an. Auf einer Strecke von rund XX Kilometern erwarten die Teilnehmer verschiedene Bewegungsaufgaben rund um das Thema Wald. Das Angebot richtet sich dabei nicht nur an Vereinsmitglieder, sondern steht auch Familien mit Kindern und allen weiteren Interessierten kostenfrei zur Verfügung. 
„Wir möchten mehr Bewegung in den Alltag von Kindern und Jugendlichen bringen“, beschreibt Mehran Faraji, Vorsitzender der Sportjugend Rheinland, die Zielsetzung. „Die Bewegungsrallye ist eines von mehreren Angeboten mit dem wir Spaß an Sport und Bewegung vermitteln wollen“, so Faraji weiter.
Ähnlich einer Schnitzeljagd suchen die Teilnehmer QR-Codes hinter denen sich die Aufgaben verbergen. Neben Bewegungsaufgaben können die Vereine auch Fragen in die Rallye integrieren. Durch eine regelmäßige Aktualisierung der Aufgaben, wird die Aktion nie langweilig. 
„Ein ausdrücklicher Dank gilt Forst/Gemeinde/Sponsoren ohne deren Unterstützung die Umsetzung des Projektes nicht möglich gewesen wäre“ betont XX von Verein XY. 
Weitere Informationen zum Projekt sowie die Wegbeschreibung gibt es unter Website des Vereins.

